

蔡**兆源: 瞭解消費稅勿靠人 老板更應親身上** 課

社會 12 Oct 2014 17:38



蔡兆源:老板更應該親自上課了解消費稅。

中國報聯辦活動

(八打靈再也12日訊)消費稅準備工作不僅是購買會計軟件及送員工上課,企業老板應親自上課了解這項稅制,並釐清執行后能為公司帶來的競爭優勢,才能算是真正地做好準備。

首相署利商特工隊委員拿督蔡兆源出席由《中國報》及《南洋商報》 聯辦的"2015年財政預算案大剖析:誰是大贏家?"時指出,註冊並買 了軟件,且送員工上課並不代表公司已做好準備應付消費稅。

"其實老板本身更要去上課,了解其中競爭優勢,就算派員工去上課,在本身不了解的情況下,會計書記不可能告訴你應該如何調整公司業務及營運方向,老板必須親自了解,才可能調整公司業務及檢討做賬模式。"

同日開講者,包括金融經濟博士何啟斌及資深股市技術分析師駱敏源。

決定前須全面考量

"當然若想要註冊也可以,不過消費稅制度下每3個月需呈報一次, 這些都是額外遵循成本,需計算是否可負擔,另一項則是看本身的 產品服務屬于哪一項稅率。"

另外, 之前不想讓人知道每年營業額的商家, 消費稅落實后將一目 了然, 商家需考量若不註冊會否影響競爭力。 "為了避免麻煩,一些大公司可能會直接找註冊公司合作,免去分開作賬的額外程序,這時一些商家可能考慮註冊,提高競爭本錢。"

消費稅收益僅6.9億

擴大零稅範圍所致

市場爭議消費稅落實后淨所得僅6.9億令吉,一落實即徵6%稅率稅嫌過高,但其實皆是擴大零稅及豁免稅範圍所致,再擴大或是降低稅率都是變相提供廣泛補貼,不符合經濟效益。

根據估算,消費稅落實后所得共232億令吉,扣除原本銷售稅所得 138億令吉、擴大免稅及零稅率範圍損失(loss)38億令吉后剩下56 億令吉,派發一馬人民援助金總額49億令吉,扣除以上后消費稅僅 淨收6.9億令吉。

蔡兆源指出,從稅務角度來看,擴大免稅及零稅率組別做法是欠效率及漏稅的做法,讓不符合資格人士如高收入族群及外勞皆享有優惠,等于變相派發廣泛補貼,與補貼合理化原則背道而馳,不過考慮到民生問題必須這么做。

"在此前提下,消費稅率更不可能減少,免稅及零稅率組別越大,稅率會更高,豁免越多越沒效率;相比之下,與其擴大組別,增派援助金是更有效率的做法,不過最重要的還是針對弱勢群體派發。"

至于未來會不會提高稅率, 蔡兆源說這是必然的, 不過增幅及時機需視落實后情況而定, 沒有固定時間表。

種植股跌勢最慘

創業板中可尋股仙

全球股市高不勝寒,馬股今年表現不佳,今年截至週五(10日)跌3%以上,種植股跌勢最為慘重,駱敏源指出,但可在創業板中尋"股仙"。

他指出,不少外國股市已跌破雙重底線,馬股市2014年尾數無緣 "1"、"3"、"6"和"9"幸運號碼(舉例馬股2013年全年起10.5%),今年截 至財政預算案出爐前夕仍有稍微漲幅,現在卻轉跌。

全球行情看淡影響

"在富馬隆綜合指數中幾乎各類股指數都走跌, 尤以種植股跌得最慘, 主要是受全球商品行情看淡影響。"

反觀創業板,他指出,去年全年高漲35%左右,今年也有不錯的成長。他以榴槤中的極品"貓山王"來比喻股市中的"股仙",應可在創業板中尋找。

他更點名一些值得關注的股項包括競優國際(IFCAMSC)、世紀軟件(CENSOF)、馬建屋(MBSB)、利興工業(LIIHEN)、婆羅洲石油(BORNOIL)和其憑單。

外圍經濟情勢不穩

大馬明年難達標

儘管國際貨幣基金組織(IMF)或惠譽等國際機構對大馬經濟信心提高,但何啟斌認為,外圍經濟情勢不穩定,在外貿與外需欠佳的情況下,大馬明年年經濟成長難達標。

"國際上,美元漸走強,首相昨日在財政預算案中完全沒有談到令吉,需知道如果令吉倒,預算案也會倒。"

歐元再次走跌

他指出,即將落實的消費稅是為了擴大稅收基礎,其中亦是想減少對石油收入的依賴,不會因油價走跌導致收入減少。

"但海外各國經濟各存隱憂,肯定會打擊我們的預算案,加上商品如石油、原棕油、橡膠等明年走勢亦看淡。"

他指出,目前歐、美、日、中等國家經濟表現皆遜色,即使是中國經濟也一樣慘淡,歐盟國家貨幣量寬政策會導致歐元再次走跌,這必然會影響外部需求。

在內需方面,我國家債水平為亞洲最高,我國服務業龍頭銀行業,貸款成長受限,面對內外需求不穩,預算案也會受影響。

另外, 國際貨幣基金組織下調全球經濟預測, 各國貨幣量化寬鬆政策, 美聯儲局退場, 全球股市高不勝寒等, 都需要關注。

在國內方面,令吉走入中期軟弱局勢,家債高企難以再貸款,股市疲軟難以再提供擴展資金等問題,何啟斌認為,明年5%至6%成長目標或難達成交量。